

# САРАТОВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

18 ЯНВАРЯ. ГОДЪ ВТОРЫЙ. 1866 ГОДА.

№ 3.

---

---

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

### УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 минувшаго ноября за № 6005, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу его Г. Оберъ-Прокурора, въ 23 день ноября примѣнительно къ ст. 1883 т. X ч. 1. согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, Высо,

чайше повелѣтъ соизволилъ: Предоставить Епархіальнымъ Архіереямъ по церковнымъ и другимъ епархіальнаго вѣдомства постройкамъ, производимымъ на счетъ казны, если сумма на таковыя постройки ассигнована по смѣтѣ, утверждать контрактъ, до 10 т. руб. сереб., объ утвержденіи контрактовъ выше сей суммы представлять Святѣйшему Синоду. Приказали: о вышеизъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи, къ должному исполненію дать знать по Духовному вѣдомству указами, а для объявленія во всеобщее свѣдѣніе сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ.

---

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Циркулярнымъ указомъ Саратовской Консисторіи отъ 30 ноября 1861 г. предписано Благочиннымъ Саратовской Епархіи, что бы они о мѣстахъ, въ которыхъ требуется назначать въ слѣдующій за текущимъ годъ катихизическія поученія, и о лицахъ, которыя признаются способными къ составленію оныхъ, ежегодно представляли въ Консисторію свои соображенія. Въ виду несвоевременнаго доставленія нѣкоторыми Благочинными означенныхъ соображеній, а иными и совершеннаго не

представленія ихъ, Саратовская Консиссторія Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: Подтвердить всѣмъ Благочиннымъ Саратовской Епархіи, чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, чтобы свѣдѣнія о томъ, въ какой Церкви и кому, по ихъ соображенію признается удобнымъ назначать катихизическое проповѣданіе слова Божія, доставляемы были Консиссторіи ежегодно, отнюдь не позже августа мѣсяца.

---

## ПРАЗДНІЯ МѢСТА:

### 1. ДІАКОНСКОЕ.

Въ городѣ Царицынѣ при Троицкой Церкви, за смертію Діакона Іоанна Новикова.

### 2. ПРИЧЕТНИЧЕСКОЕ:

Въ городѣ Петровскѣ при Николаевской Церкви, за смертію состоявшаго на причетнической вакансіи Діакона Георгія Ахматскаго.

---

## ИЗВѢСТІЯ.

На должность Ректора Саратовской Семинаріи и настоятеля Саратовскаго Спасо-Преображенскаго второкласнаго Монастыря опредѣленъ экстраординарный Профессоръ Кіевской Духовной Академіи, Архимандритъ *Варооломей*.

Заштатные Священники сель: Евлашева, Кузнецкаго уѣзда, *Григорій Металловъ*, Невѣркина тогожь уѣзда *Петръ Ключевскій*, Саратовскаго Спасо-Преображенскаго Монастыря *Геромонахъ Лаврентій* и заштатные Діаконы сель Антиповки Камышинскаго уѣзда *Алексій Перепеловъ* и Малой Воронцовки Аткарскаго уѣзда *Лука Горскій* померли.

---

---

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

### Противъ нехристіанской встрѣчи новаго года (\*).

Болѣе всего огорчаютъ меня игры, происходящія сегодня въ гостинницахъ, исполненныя невоздержанія и великаго нечестія,—нечестія потому, что занимающіеся ими наблюдаютъ дни, гадаютъ и думаютъ, что, если первый день этого мѣсяца они проведутъ въ удовольствіи и веселіи, то и весь годъ будутъ проводить также; а невоздержанія потому, что на разсвѣтѣ женщины и мужчины, наполнивъ стаканы и чаши виномъ, напиваются безъ всякой мѣры. Это несообразно съ нашимъ любу-мудріемъ, сами ли вы такъ поступаете, или позволяете поступать другимъ, слугамъ, друзьямъ, или сосѣдямъ. Развѣ ты не слыхалъ, что говоритъ Павелъ: *дни смотрите, и мѣсяцы, и времена, и лѣта: боюся о васъ, еда како всуе трудихся въ васъ* (Гал. 4, 10. 11)? Съ

---

(\*) Изъ слова Св. Іоанна Златоуста на новый годъ (см. христ. чт. ян варь 1865 г. ст. 6—10).

другой стороны и крайне безумно — по одному дню, если бы онъ былъ счастливъ, ожидать того же въ продолженіи цѣлаго года; и не только отъ безумія, но и отъ дьявольскаго вліянія происходитъ такое сужденіе, чтобы не собственной дѣятельности и усердію, но круговращеніямъ дней предоставлять дѣла нашей жизни. Счастливъ для тебя будетъ годъ во всемъ не тогда, когда ты напиешься пьянымъ въ первый день, но когда и въ первый и въ каждый день будешь дѣлать угодное Богу. День бываетъ худъ или хорошъ не по своему свойству, — ибо день отъ дня ничемъ не разнится, — но по нашему усердію или нерадѣнію. Если ты сдѣлалъ добро, то день для тебя хорошъ; а если ты согрѣшилъ, то онъ худъ и мучителенъ. Если ты будешь такъ разсуждать и такъ располагать собою, совершая каждый день молитвы и милостыни, то весь годъ будетъ для тебя счастливъ; если же станешь самъ нерадѣть о добродѣтели, а душевнаго счастья своего ожидать отъ начала мѣсяцевъ и счета дней, то не будетъ у тебя ничего добраго. Это знаетъ дьяволъ, а потому, стараясь остановить наши подвиги въ добродѣтели и потушить душевное усердіе, научилъ приписывать днямъ и счастье и несчастіе. Ибо кто убѣжденъ, что день бываетъ худъ или хорошъ, тотъ ни въ худой день не станетъ заниматься добрыми дѣлами, думая, что все дѣлалъ бы онъ напрасно и ни отъ чего не получилъ бы пользы по необходимому свойству дня,

ни въ хорошій день опять не станетъ заниматься этимъ, думая, что собственное его нерадѣніе нисколько не повредитъ ему, по счастливому свойству дня; и такимъ образомъ въ томъ и другомъ случаѣ онъ лишится своего спасенія, и считая труды свои то бесполезными, то излишними, будетъ жить въ бездѣйствіи и нечестіи. И такъ, зная это, мы должны избѣгать козней діавола, отвергнуть такое сужденіе, не наблюдать видней, не отворачиваться одного и любить другой. Злой бѣсъ строить такія козни для того, чтобы не только свергнуть насъ въ нерадѣніе, но и оклеветать дѣла Божіи, желая вовлечь души наши и въ нечестіе и вмѣстѣ въ нерадѣніе. Но мы должны остерегаться и ясно знать, что нѣтъ зла, кромѣ грѣха, и нѣтъ блага, кромѣ добродѣтели и угожденія Богу. Радость бываетъ не отъ пьянства, но отъ духовной молитвы, не отъ вина, но отъ назидательнаго слова. Вино производитъ бурю, а слово—тишину; то причиняетъ шумъ, а это прекращаетъ смятенія; то помрачаетъ умъ, а это просвѣщаетъ и помраченный; то привлекаетъ скорби, которыхъ не было, а это прогоняетъ и тѣ, которыя были. Ибо обыкновенно ничто такъ не производитъ благодущія и радости, какъ наставленія любомудрія: презирать блага настоящія, стремиться къ будущимъ, не считать постояннымъ ничего человѣческаго, ни богатства, ни власти, ни почестей, ни услугъ. Если ты будешь такъ любомудрствовать, то не станешь

терзаться завистию, когда увидишь кого-нибудь богатымъ, и не потеряешь духа отъ бѣдности, когда впадешь въ бѣдность, и такимъ образомъ можешь постоянно праздновать. Христіанину должно праздновать не въ извѣстные мѣсяцы, не въ первые дни мѣсяца и не въ воскресные дни, но всю жизнь проводить въ приличномъ ему празднованіи. Какое же прилично ему празднованіе? Послушаемъ Павла, который говоритъ: *тъмже да празднуемъ, не въ квась ветсь, ни въ квась злобы и лукавства, но въ безквасихъ чистоты и истины* (1 Кор. 5, 8). И такъ, если у тебя чиста совѣсть, то ты имѣешь постоянно праздникъ, питаешь добрыми надеждами и утѣшаясь упованіемъ будущихъ благъ; равно какъ, если ты неспокоенъ въ душѣ и виновенъ во многихъ грѣхахъ, то и при безчисленныхъ праздникахъ и торжествахъ тебѣ нисколько не лучше плачущихъ. Что мнѣ пользы въ свѣтломъ днѣ, когда душа моя помрачена смущеніемъ совѣсти? Если же ты хочешь получить пользу и отъ перваго дня этого мѣсяца; то поступай такъ: когда ты увидишь конецъ года, то возблагодари Владыку, что Онъ ввелъ тебя въ такое круговращеніе годовъ; сокрушись сердцемъ, исчисли время твоей жизни, скажи самому себѣ: дни текутъ и проходятъ, годы оканчиваются; большую часть пути мы уже совершили; а что сдѣлано нами добраго? Не ужели мы отойдемъ отсюда безъ всего, безъ всякой правды? Судь при дверяхъ, жизнь наша уже-

клонится къ старости.

Такъ любомудруй при началѣ мѣсяцевъ, объ этомъ вспо-  
минай при круговращеніи годовъ; станемъ помышлять о  
будущемъ днѣ, дабы и о насъ кто-нибудь не сказалъ  
того же, что сказано у пророка объ Іудеяхъ: *исчезоша  
въ суетъ дніе ихъ, и лѣта ихъ со тщаніемъ* (Псал.  
77, 33). Тотъ праздникъ, о которомъ я сказалъ, постоян-  
ный, не ожидающій круговращенія годовъ и не огра-  
ничиваемый днями, могутъ праздновать одинаково и бо-  
гатый и бѣдный; потому что здѣсь не деньги нужны и  
не богатство, а одна добродѣтель. Ты не имѣешь де-  
негъ? Но имѣешь страхъ Божій, это сокровище, лучшее  
всѣхъ денегъ, неистощаемое, неизмѣняемое, неисчерпае-  
мое. Посмотри на небо, небо небесъ, землю, море, воз-  
духъ, роды животныхъ, разнообразныя растенія, на весь  
родъ человѣческій; представь Ангеловъ, Архангеловъ,  
вышнія силы; вспомни, что все это—богатство твоего  
Владыки. Быть не можетъ, чтобы слуга столь богатаго  
Владыки былъ бѣденъ, если Господь его милостивъ къ  
нему. Наблюдать дни—дѣло не христіанскаго любомудрія,  
но языческаго заблужденія. Ты приписанъ къ вышнему  
граду, принять въ тамошнее гражданство, вступилъ въ  
общество Ангеловъ, гдѣ нѣтъ свѣта, смѣняемаго тьмою,  
ни дня, оканчивающагося ночью, но постоянно день,  
постоянно свѣтъ. Туда будемъ смотрѣть непрестанно.  
*Вышнихъ ищите*, говоритъ Апостоль, *идѣже есть Хри-*

стосъ одесную Бога судя (Колос. 3, 1). У тебя нѣтъ ничего общаго съ землею, гдѣ есть теченіе солнца, круговращенія и дни; но, если ты живешь хорошо, ночь бываетъ для тебя днемъ; напротивъ для живущихъ въ распутствѣ, пьянствѣ и невоздержаніи, день ихъ обращается въ мрачную ночь, не потому, что померкаетъ солнце, но потому, что умъ ихъ омрачается пьянствомъ. Наблюдать такіе дни, находить въ нихъ особенное удовольствіе, зажигать на торжищѣ свѣтильники и плести вѣнки, свойственно ребяческой несмысленности. А ты уже вышелъ изъ лѣтъ немощи, достигнулъ мужескаго возраста и вписанъ въ гражданство небесное; посему не зажигай на торжищѣ огня чувственнаго, но зажги въ умѣ огонь духовный. Ибо сказано: *такъ да просвѣтитъ ся свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ* (Матѣ. 5, 16). Этотъ свѣтъ принесетъ тебѣ много пользы. Не украшай вѣнками дверей твоего дома, но веди такую жизнь, чтобы тебѣ получить на голову свою вѣнецъ правды отъ руки Христовой. Пусть ничего не дѣлается напрасно и безъ цѣли; такъ Павелъ повелѣваетъ дѣлать все во славу Божию. *Аще убо ясте, говорить онъ, аще ли пиете, аще ли ино что творите, вся во славу Божию творите* (1 Кор. 10, 31).



# СЛОВО (\*)

## ВЪ НЕДѢЛЮ ПО ПРОСВѢЩЕНІИ.

*Оттоль начатъ Иисусъ проповѣ-  
дати и глаголати: покайтесь, при-  
близися бо Царство небесное. [Мат  
4, 17.]*

Это начало общественной проповѣди Христа Спасителя есть вмѣстѣ существенное содержаніе и отличительный характеръ всей его проповѣди. Утѣшалъ ли онъ труждающихся и обремененныхъ,—онъ указывалъ на то, что Христось придетъ въ міръ призвать не праведныхъ но грѣшныхъ на покаяніе, и въ себѣ самомъ общалъ имъ вѣчное упокоеніе; обличалъ ли кого, онъ обличалъ за жестокость и нераскаянность, за упорство и самоувѣренность въ своей святости и совершенствѣ, истреблявшую въ душѣ чловѣка и послѣднюю искру сознанія своей виновности и грѣховности предъ Богомъ; предлагалъ ли людямъ сѣдящимъ во тмѣ и сѣни смертнѣй истинное ученіе вѣры о Богѣ Отцѣ Своемъ и Отцѣ по благодати усыновленія нашемъ, о Себѣ Самомъ, какъ Спасителѣ міра, о Духѣ Святомъ, какъ освятителѣ грѣховнаго чловѣ-

(\*) Преосвящ. Іоаннікія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

чества,—все ученіе его было проникнуто мыслию о виновности челоѣка предъ Богомъ, о растлѣніи всего челоѣчества, о необходимости обращенія къ Богу всѣмъ сердцемъ и всѣмъ существомъ своимъ, однимъ словомъ — мыслию о покаяніи, раскрывалъ ли предъ своими слушателями тайны царствія Божія, онъ необинуясь свидѣтельствовалъ, что мытари и грѣшницы кающіеся предваряютъ вступленіемъ въ него сыновъ царствія-гордыхъ и самонадѣянныхъ, объяснялъ ли нравственный законъ, напечатлѣнный въ совѣсти каждаго, но затемненный страстями, а многими и совсѣмъ забытый,—онъ во главѣ угла называлъ блаженными нищихъ духомъ, смиренныхъ и сокрушенныхъ сердцемъ и возѣщалъ горе нераскаяннымъ. Однимъ словомъ—первое и главное требованіе Господа Иисуса Христа отъ всѣхъ есть требованіе покаянія, признанія себя грѣховными предъ Богомъ, упованія не на свои заслуги или добродѣтели, а на благодать Божию.

Св. Церковь Христова продолжаетъ дѣло Христа Спасителя. Искупленіе, совершенное Господомъ Иисусомъ Христомъ для всего міра, она прилагаетъ къ каждому изъ насъ, усвоивъ каждому искупительныя заслуги его. А потому, по примѣру и наставленію Господа, она непрерывно оглашаетъ слухъ всѣхъ вѣрныхъ проповѣдію о покаяніи; а въ настоящее время, вводя насъ во всечестные дни поста и покаянія, заранѣе учащаетъ напоминаніе намъ о сей обязанности нашей въ своихъ мо-

литвословіяхъ и чинопослѣдованіяхъ, въ своемъ чтеніи и пѣніи. И чѣмъ ближе будемъ къ посту, тѣмъ больше и чаще будетъ оглашаться слухъ нашъ наставленіями о покаяніи. Не неприличнымъ считаетъ потому посвятить въ недѣли предшествующія днямъ постнымъ, по нѣсколь-ку минутъ собесѣдованію съ вами, возлюбленные о Господѣ, о покаяніи.

Проповѣдь о покаяніи началась еще въ раю. Когда злополучные прародители, внявши обольщенію хитраго соблазнителя, возжелали быть *яко бози, вѣдуще доброе и лукавое*, и вмѣсто того, вслѣдъ за нарушеніемъ заповѣди своего Творца и Господа, ощутили себя нагими, совѣсть тотчасъ же обличила преступниковъ. Но сѣмя зла, свободно принятое въ себя человѣкомъ, не замедлило принести плоды по роду своему. Вмѣсто того, чтобы съ корнемъ исторгнуть изъ себя грѣхъ, они заботятся только прикрыть видимое безобразіе его. Милосердый Господь не оставляетъ и падшее созданіе свое безъ своего промыслительнаго попеченія: Онъ Самъ вызываетъ преступниковъ къ покаянію. *Адаме идѣ еси?* взываль Онъ, съ любовію ища заблуждшаго, думавшаго въ ослѣпленіи своемъ скрыться отъ вездѣсущаго и всевѣдущаго Бога посредѣ древа райскаго. Я не стану повторять предъ вами, брат., исторію грѣхопаденія нашихъ прародителей: она всякому извѣстна. Довольно замѣтить, что на гласъ любви Божіей, призывавшей къ покаянію, не послѣдо-

вало со стороны грѣшниковъ искренняго, чистосердечнаго раскаянія. Когда уже нельзя было больше скрывать своего преступленія, человѣкъ-преступникъ думалъ оправдываться предъ Богомъ, ссылаясь на другихъ: Адамъ слагалъ вину на жену, а косвенно и на самого Бога, создавшаго жену: *жена, юже далъ еси со мною, та ми даде, и ядохъ*, а жена въ свою очередь на змія: *змій прельсти мя и ядохъ*.

Съ сего несчастнаго времени проповѣдь о покаяніи непрерывно стала оглашать слухъ падшихъ сыновъ и дщерей человѣческихъ. Начинаетъ проповѣдь сію самъ Господь, продолжаютъ ее по повелѣнію Господа избранныя имъ лица.

Первое сѣмя падшаго прародителя было не только зараженное грѣхомъ по естеству, не только съ злымъ направленіемъ воли-творить зло по произволу, но и съ упорствомъ и ожесточеніемъ во злѣ. Каинъ не сознаетъ своей виновности предъ Богомъ, и когда Господь, желая вразумить его, являетъ ему видимый знакъ своего неблаговоленія, онъ, въ бессильной злобѣ отменить Господу, метитъ брату своему. Новосозданная земля, уже лишенная части своего благословенія за первое преступленіе человѣка, въ первый разъ дѣлается свидѣтельницею ужаснаго злодѣянія; еще не запятанная нечистотами человѣческими, она обагрывается братоубійственною кровію, кото- ая и вопіетъ къ Богу объ отмщеніи. Но пре-

ступникъ, заглушившій въ себѣ голосъ совѣсти, не слышитъ сего вопля. Долго терпѣливый Господь самъ болѣе внятнымъ гласомъ вызываетъ преступника къ раскаянію, но на гласъ любви Божіей, призывавшей къ покаянію, преступникъ отвѣчаетъ гордымъ упорствомъ и ожесточеніемъ: «развѣ я сторожъ брату своему?».

Енохъ, по слову писанія, *образъ покаянія родомъ*, по свидѣтельству Св. Апостола, проповѣдывалъ нечестивымъ современникамъ своимъ: *придетъ Господь во тмахъ Святыхъ Ангелъ своихъ, сотворити судъ о всѣхъ, и изблечити всѣхъ нечестивыхъ о всѣхъ дѣлахъ нечестія ихъ, ими же нечествоваша, и о всѣхъ жестокихъ словесъхъ ихъ, яже глаголаша на нѣ грѣшницы нечестивіи.* (Гуд. 14-15). Какой успѣхъ имѣла сія проповѣдь, можно видѣть изъ того, что при внукѣ его *растлѣя вся земля предъ Богомъ и наполнися земля неправды, и видѣтъ Господь Богъ землю, и бѣ растлѣнна.*

Растлѣнная и оскверненная грѣхами и человѣческими земля не могла оставаться такою на долгое время; Господь опредѣляетъ потребить все живущее на землѣ и омыть самую землю водами потѣпа. Но по милосердію Своему не тотчасъ приводитъ въ исполненіе Свое опредѣленіе, а возвѣщаетъ о немъ заранѣе, желая устрашить нечестивыхъ угрозою казни. Но и по повелѣнію Господа 120 лѣтъ проповѣдуетъ о покаяніи и словомъ и наконецъ дѣломъ, строя ковчегъ для спасенія отъ водъ пото-

па. Что же дѣлають оглашаемые сею проповѣдію? Ядятъ, піють, женятся и посягають, да глумятся надъ проповѣдникомъ, пока не вошелъ Ной въ ковчегъ и воды потопа не потребили всѣхъ отъ лица земли.

Страшная кара гнѣва Божія задержала разливъ нечестія и заставила людей быть болѣе внимательными къ себѣ, но не на долго. Нѣтъ нужды перечислять всѣ призывные гласы любви Божіей къ покаянію и исправленію себя и тѣ отвѣты, какіе давали люди на сіи призыванія. Довольно указать на нѣкоторые болѣе разительные.

Моисей является предъ Фараона съ требованіемъ отъ имени Божія отпустить народъ послужить Господу Богу, и въ доказательство своего Божія посланничества совершаетъ такія знаменія и чудеса, въ которыхъ и сами волхвы Египетскіе не могли не признать силы Божіей. Что же Фараонъ? *Кто есть, егже послушаю гласа?* Я знать не хочу Господа, и Израиля не отпущу, и съ каждою казнію болѣе и болѣе ожесточаетъ сердце свое.

Избранный народъ Божій постоянно слышалъ гласы, призывающіе къ покаянію и обращенію, то отъ самаго Бога непосредственно, то отъ нарочито воздвигаемыхъ имъ посланниковъ; и не смотря на то, когда послѣдній изъ ветхозавѣтныхъ пророковъ, обличая ихъ за отступленіе отъ Бога, говорилъ: *прогнѣвляющии Бога словесы вашими*, они, какъ нимало не виновные, съ недоумѣніемъ

спрашивали: *о чемъ прогнѣахомъ его?* Когда призывалъ ихъ отъ имени Божія къ обращенію, они въ ослѣпленіи вопрошали: *въ чемъ обратимся?* (Мал. 2, 17. 3, 7):

Видите, брат., почему проповѣдь о покаяніи непрерывно оглашала слухъ падшаго человѣка, начиная отъ перваго грѣхопаденія до явленія на землѣ Христа Спасителя. Для спасенія нашего нужно было, что бы мы почувствовали свою грѣховность предъ Богомъ, сознали безсиліе свое уврачевать себя и возжелали небеснаго врачевства. Иначе какъ было врачевать того, кто въ гордомъ самоослѣпленіи или равнодушной безпечности о своемъ спасеніи, не признавалъ себя болящимъ и не считалъ пужнымъ искать небеснаго врачеванія. А этого чувства, этого — то признанія и желанія и не было въ людяхъ долгое время, пока наконецъ много различными путями промысла Божія не возбуждено было въ немъ желаніе спасенія, такъ что если не всѣ, то многіе, переиспытавши всѣ средства къ спасенію, съ томительнымъ безпокойствомъ стали спрашивать: «что сотворимъ?»

Но то было въ древнемъ мірѣ, когда еще приготовлялся родъ человѣческій къ принятію грядущаго Царства Божія на землѣ. Теперь — другое время. Вѣра Христова распространилась по всему міру; царство Божіе — Церковь Христова основана и стоитъ непоколебимо; человечество пришло теперь къ убѣжденію въ своей слабости и безсиліи для добра. Въ настоящее время кто, по-

крайней мѣрѣ изъ христіанъ, не знаетъ, что онъ грѣшнень и виновень предъ Богомъ? За чѣмъ же и теперь непрерывно продолжается проповѣдь о покаяніи, и по временамъ, какъ напр. въ предстоящія седмицы, Св. Церковь нарочито усиливаетъ для насъ сію проповѣдь? За тѣмъ, что и теперь не рѣдко омраченная совѣсть и лукавое сердце, или со всѣмъ не отзываются на гласъ любви Божіей, призывающей къ покаянію и обращенію, или отзываются однимъ общимъ и холоднымъ признаніемъ себя грѣшниками безъ внутренняго сокрушенія о грѣхахъ. Есть много и весьма различныхъ грѣховныхъ состояній препятствующихъ истинному покаянію, а иногда и прямо дѣлающихъ его невозможнымъ. Изображенію сихъ состояній посвятимъ собесѣдованія наши въ грядущія седмицы. Аминь.



## Сердечное спасибо духовенству г. Саратова.

Что всѣ духовно-учебныя заведенія крайне скудны матеріальными средствами, это въ настоящее время фактъ для всѣхъ очевидный. По крайней мѣрѣ объ этомъ предметѣ въ нашихъ періодическихъ изданіяхъ и въ духов-

ныхъ и въ свѣтскихъ было много говорено. Духовное Правительство, которому интересы нашихъ духовно-учебныхъ заведеній особенно близки, сознало это прежде всѣхъ другихъ. И къ крайнему прискорбію, что намъ не безызвѣстно, при всемъ благомъ намѣреніи помочь нуждамъ своихъ заведеній, оно, по ограниченности своихъ финансовыхъ средствъ, теряется въ возможности покрыть всѣ эти нужды; ибо нужды эти возрасли съ теченіемъ времени до слишкомъ значительныхъ размѣровъ. Съ одной стороны къ нему, т. е. Правительству вопіютъ Наставники съ просьбою помочь ихъ не обезпеченному состоянію, съ другой стороны самыя зданія, въ которыхъ помѣщаются учебныя заведенія, требуютъ значительныхъ исправленій и ремонтировки, и наконецъ самыя (такъ называемые) казенно—коштные воспитанники, которые помѣщаются въ этихъ зданіяхъ, также предъявляютъ свои нужды, нужды очевидныя и для неопытнаго глаза.

Оставимъ въ сторонѣ нужды первыхъ, ибо они обозначились въ послѣднее время ясно и отчетливо, и обратимъ вниманія на два послѣднія обстоятельства. Не обинуясь скажемъ, что горькою необходимостію мы поставлены въ такое положеніе, что должны закрывать свои заведенія отъ постороннихъ глазъ, особенно отъ глазъ, привыкшихъ видѣть въ казенныхъ заведеніяхъ, по крайней мѣрѣ, внѣшнее благообразіе и чистоту. И о-

пять повторимъ, или лучше сказать, выскажемся яснѣе: не нерадѣніе со стороны нашей заставляетъ насъ прибѣгать въ этомъ случаѣ къ безгласности, не упущенія какія—либо закрываютъ отъ глазъ постороннихъ лицъ наши заведенія, а чувство вѣжливости и опасеніе оскорбить глазъ, привыкшій къ внѣшнему комфорту, видомъ убожества и нищеты.

Не прихотливы мы и не о прихотяхъ ведемъ мы рѣчь свою... Не желаемъ мы устроить въ своихъ заведеніяхъ, такъ называемаго, комфортабельнаго помещенія, не требуемъ мы отъ нихъ ни лакированной мебели, ни даже крашеныхъ половъ, ни роскошнаго стола для казенныхъ воспитанниковъ, ни лишняго и изысканнаго платья и бѣлья для нихъ и пр. и пр. Не пристало намъ щеголять внѣшностію, ибо всѣ мы воспитываемся, какъ говорятъ, на мѣдные гроши. Наши желанія слишкомъ скромны и умѣренны. Мы довольны, если наши ученики удобно размѣщены по классамъ; мы довольны, когда для казеннооштыныхъ воспитанниковъ у насъ есть просторныя съ чистымъ, теплымъ и свѣжимъ воздухомъ, комнаты; мы довольны когда эти воспитанники сыты простою, но здоровою пищею, одѣты не въ изысканное, но чистое, приличное и теплое платье и бѣлье, обуты въ простые, но крѣпкіе сапоги; мы довольны, когда эти воспитанники во время своихъ занятій сидятъ на простыхъ, но прочныхъ скамьяхъ, или стульяхъ, за простыми, но

крѣпкими и приспособленными къ ученическимъ занятіямъ столами;—когда они спятъ на незатейливыхъ, но покрайней мѣрѣ съ чистымъ, а не грязнымъ постельнымъ приборомъ, кроватяхъ. Наши желанія, повторяемъ, слишкомъ скромны и умѣренны; и за всѣмъ тѣмъ еще много требуется для того, что бы эти желанія во всѣхъ нашихъ заведеніяхъ были приведены въ исполненіе. Было, конечно, время, когда наши учебныя заведенія и при настоящихъ средствахъ могли существовать не бѣдно но, то время прошедшее, а не настоящее. Въ настоящее же время эти средства далеко не удовлетворяютъ и тѣмъ скромнымъ нашимъ желаніямъ и нуждамъ, которыя мы сей часъ высказали. Въ нашей напримѣръ мѣстной Семинаріи полагается на полное годовое содержаніе воспитанника 34 р. и 28 к., на таковое же содержаніе воспитанника училища до 22 руб... Согласитесь, благоразумные читатели, что нужно слишкомъ и слишкомъ расчетливо и осмотрительно, съ необыкновенною находчивостію распорядиться экономію для того, чтобы на подобныя средства безбѣдно содержать воспитанника въ продолженіе 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> учебныхъ мѣсяцевъ, кормить его сыто и одѣвать не убого. При этомъ не нужно забывать, что у насъ на полноказенномъ содержаніи состоятъ или круглые сироты, или воспитанники, лишившіеся своихъ отцевъ, или имѣющіе отцевъ, состоящихъ внѣ штата. Не трудно послѣ этого понять, что наши

полноказенные воспитанники лишены всѣхъ постороннихъ средствъ содержанія, кромѣ казенныхъ. Не незавиднѣе положеніе и тѣхъ воспитанниковъ, которые пользуясь половиннымъ казеннымъ содержаніемъ, хотя и не состоятъ круглыми сиротами, но имѣютъ бѣдныхъ родителей и притомъ обремененныхъ значительнымъ семействомъ. Положеніе послѣднихъ часто бываетъ несравненно горчае первыхъ. Намъ хорошо знакомымъ съ семейнымъ и матеріальнымъ бытомъ нашего сельскаго духовенства не трудно вообразить себѣ положеніе причетника, получающаго taximum 100 р. годоваго дохода и имѣющаго трехъ дѣтей, обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, изъ которыхъ, полсжимъ, одинъ пользуется половиннымъ казеннымъ содержаніемъ. Съ трудомъ можно предположить, что бы этотъ причетникъ могъ оказывать значительную помощь послѣднему своему сыну, хоть бы относительно платья и постельныхъ приборовъ. Не забудемъ при этомъ и того обстоятельства, что, при ограниченности штатной суммъ, Начальство учебныхъ заведеній часто бываетъ поставлено въ жалкой необходимости отказывать въ полноказенномъ содержаніи ученикамъ, лишившимся отцевъ и имѣющихъ однихъ только матерей, — матерей, которыя сами въ свою очередь существуютъ чуть не Христа ради, которыя, сами бѣдныя въ свою очередь, не имѣютъ ни вѣрнаго пристанища, и крова, ни насущнаго куска хлѣба.

Вотъ дѣти, которымъ наше Духовное правительство,

оказываетъ свое посильное пособіе. Зная въ чемъ заключается это пособіе, легко представить себѣ, сколько не покрытыхъ и пасущныхъ нуждъ въ нашихъ казенныхъ учебныхъ заведеніяхъ. По существующимъ положеніямъ, полноказенные воспитанники, кромѣ помѣщенія, стола, полныхъ постельныхъ приборовъ, должны еще пользоваться платьемъ, бѣльемъ и обувью. Но есть ли возможность на вышеозначенную сумму въ 34 р. для ученика Семинаріи и въ 22 р. на ученика училища удовлетворить всѣмъ показаннымъ нуждамъ. При расчетливомъ веденіи училищной экономіи на означенныя средства еще можно кормить воспитанниковъ и сыто и здорово, можно обувать ихъ въ двѣ или три пары личныхъ сапоговъ, можно доставить имъ скромные, но не убогіе постельные приборы. И только. Лѣтнюю и зимнюю одежду, а равно и бѣлье оставляется приобрѣтать самимъ воспитанникамъ. Изрѣдка, года въ три или четыре, училищаня экономія находитъ возможномъ оказать нѣкоторое пособіе въ этомъ случаѣ полноказеннымъ воспитанникамъ, и то крайне нуждающимся и съ замѣчательнымъ выборомъ. Что касается до полу—казенныхъ воспитанниковъ, то они, кромѣ помѣщенія и стола, не имѣютъ права ни на одежду, ни на обувь, ни даже на постельные приборы. И потому-то, какъ мы замѣтили выше, положеніе послѣднихъ часто бываетъ горячее первыхъ. Не имѣя хорошаго платья и достаточнаго бѣлья, полноказенный вос-

питанникъ по крайней мѣрѣ обезпеченъ обувію, пользуется удобствами спальныхъ приборовъ. Онъ по крайней мѣрѣ застрахованъ отъ возможности въ трескучій морозъ и въ сырую грязную осень ходить въ худыхъ, съ разинутою пастью, какъ говорятъ, сапогахъ, послѣ дневныхъ своихъ занятій онъ спитъ не на доскахъ, едва прикрытыхъ кое—какимъ ламхотьемъ, а на тюфякѣ, хоть и соломенномъ, въ головахъ и ногахъ у него не одинъ только завѣтный какой нибудь тулупчикъ, или поношенное пальто, а подушка и одѣяло. Наконецъ, хоть въ возможности, онъ можетъ питаться надеждою, что когда нибудь ему Начальство соорудитъ или пальто, или сюртучекъ, или еще что—нибудь. Другое положеніе бѣднаго воспитанника, имѣющаго право только на казенный столъ и казенное помѣщеніе—особенно если имѣть при этомъ въ виду мальчика училища. Рѣдко вы встрѣтите его въ крѣпкихъ сапогахъ, рѣдко встрѣтите на немъ приличную одежду.....

По долгу службы мы поставлены въ болѣе близкое отношеніе, чѣмъ кто либо, къ этимъ бѣднякамъ.—И, увы, какого часто убожества не насмотришься при взглядѣ на нихъ. Одинъ въ сырую осень показываетъ тебѣ сапоги только чуть—чуть не безъ подметокъ, другой въ сильный морозъ—тѣже сапоги, только безъ передовъ, изъ которыхъ даже при бѣгломъ взглядѣ можно видѣть пальцы ногъ. У одного, смотришь, и для лѣта и для зимы

существуетъ одна только теплая оѣжонка, у другаго для всѣхъ временъ года одинъ только лѣтній сюртучишка, или что нибудь похожее на сюртукъ; у одного локти прорваны, у другаго полы развалились. Все это замѣтно не столько въ общей массѣ, сколько глазъ на глазъ съ нѣкоторыми отдѣльными воспитанниками. Намъ приходилось видѣть мальчиковъ, которые заявляютъ нужду о томъ, что у нихъ нѣтъ теплой одежи. А развернешь полы ихъ верхняго платья и увидишь, что и нижнее — то платье состоитъ изъ одного рубища. Есть и такіе жалкіе бѣдняки въ числѣ полуказенныхъ воспитаниковъ, которые и ночь и день остаются въ одномъ и томъ же: во что они одѣваются днемъ, тѣмъ же и ночью прикрываются на своей убогой койкѣ. Возможно ли при такомъ положеніи соблести надлежащую чистоту и чистоплотность въ нашихъ заведеніяхъ, а отсутствіе чистоты и чистоплотности можетъ ли благопріятно дѣйствовать на здоровье воспитанника?

Бѣдность, о которой мы говорили, съ той или съ другой стороны обычная въ большей части среднихъ и низшихъ духовныхъ учебныхъ заведеній не чужда и нашей мѣстной Семинаріи и подвѣдомыхъ ей училищъ. И въ той и другихъ до настоящаго времени оставалось много не покрытыхъ, вопіющихъ нуждъ. Наши зданія требовали значительныхъ исправленій. Благодаря Высшему Духовному Правительству, эти исправленія въ главныхъ частяхъ подѣланы. Нужды наставниковъ, пользующихся весь-

ма ограниченными средствами сдержанія, благодаря теплому участию нашего заботливаго Архипастыря и сердечному сочувствію духовенства Саратовской Епархіи и посильному его пособію, въ настоящее время облегчаются. Наши бѣдные ученики нуждались въ прибавленіи къ казенному пособію и въ этомъ прибавленіи сочувственное духовенство имъ не отказало (\*). Наконецъ наша Семинарія и наше мѣстное Училище нуждались до настоящаго времени въ самыхъ необходимыхъ, можно сказать, элементарныхъ принадлежностяхъ всякаго казеннаго зеведенія, именно: въ койкахъ, постельныхъ приборахъ, въ личныхъ занятыхъ столахъ и т. п. Благодаря вспомошествованію собственно духовенства г. Саратова, и эти недостатки, по возможности, теперь устранены и устраняются.

Принося искреннюю признательность духовенству всей Епархіи и нашему доброму благоначинающему Архипастырю за пожертвованія всѣмъ вообще духовно-учебнымъ заведеніямъ, мы должны сказать двойное сердечное спасибо нашему Архипастырю и духовенству г. Саратова въ особенности. Кромѣ общаго пожертвованія въ

---

(\*) Саратовское епархіальное духовенство пожертвовало отъ церквей въ пользу духовно-учебныхъ заведеній своей епаріи не менѣе 9000 р. сер. Съ подробностями этихъ пожертвованій редація познакомитъ читателей въ свое время. *Редакторъ.*

пользу всѣхъ Епархіальныхъ духовно-учебныхъ заведеній, оно во главѣ своего Архiepастыря сдѣлало значительное пожертвованіе на нужды собственно Семинаріи и Саратовскаго духовнаго Училища. Надѣмся, что память о такой значительной благотворительности, покрывшей (что видно будетъ ниже) столько насущныхъ и капитальныхъ нуждъ въ нашей Семинаріи и въ здѣшнемъ Училищѣ, на-долго сохранится въ сердцахъ благодарныхъ воспитанниковъ и ихъ воспитателей.

Долгъ признательности требуетъ привести въ извѣстность эти пожертвованія, а обязанность—указать тѣ предметы, на которые употреблена пожертвованная сумма.

*(Окончаніе будетъ).*



## УРОКЪ МОЛОКАНАМЪ.

Недалеко отъ насъ есть село Шокша, гдѣ живутъ мордовцы—народъ протодушный и вѣрующій. Въ недавнее время въ этомъ селѣ появились лжеучители молочанской секты, устроили своего рода пропанду, и, въ скоромъ времени, приобрѣли себѣ, изъ среды мордов-

цевъ, послѣдователей. Эти послѣдніе, по примѣру своихъ лжеучителей, перестали ходить въ Божій храмъ, старались при каждомъ удобномъ случаѣ соблазнить кого либо изъ православныхъ къ принятію ихъ лжеученія, и кощунственно смѣялись предъ ними надъ православно-христіанскими обрядами.

Господь долготерпѣливъ и многомилостивъ; иногда не тотчасъ послѣ преступленія караетъ грѣшника, но даетъ ему время одуматься и исправиться; а иногда разомъ поражаетъ преступника, давая этимъ разумѣть, что Онъ не долготѣрпѣливъ только и милостивъ, но и правосуденъ.

Не разъ Господь миловалъ и новоявленныхъ молоканъ села Шокши, не наказывалъ ихъ за дерзкое кощунствованіе. Но въ прошломъ 1864 году, 25 марта, Онъ ясно показалъ опытъ Своего правосудія надъ однимъ изъ нихъ, давая этимъ разумѣть и прочимъ его собратамъ, что *еще не покаются, вси такожде погибнутъ.*

Нѣсколько человекъ изъ правобрующихся мордовцевъ, въ означенный день, собрались къ вѣтряной мельницѣ, гдѣ и дожидались очереди засыпки хлѣба въ жернова. Вмѣстѣ съ ними находился тамъ и одинъ мордовецъ—молоканинъ. День былъ ясный и теплый. Между тѣмъ на небосклонѣ появилась небольшая туча, которая постепенно приближалась къ нему, изрѣдка разсѣкаемая блестящею молнію и сопровождаемая громовыми ударами,

При каждомъ появленіи молніи православные мордовцы совершали крестное знаменіе, а мордовець молоканинъ сидѣлъ неподвижно и посмѣивался надъ православными. «Ну! замахали, какъ лошади хвостами» — такъ дерзко и кощунственно выражался онъ, смотря на совершающихъ крестное знаменіе. Но вотъ туча накрыла село. И вдругъ ослѣпительно заблестала молнія, загрохоталъ громъ... Православные мордовцы отъ страха попадали безъ чувствъ, а кощунствовавшій мордвинъ молоканинъ палъ бездыханнымъ.

Тотчасъ объ этомъ присшествіи дали знать стану овому приставу, который незамедлительно пріѣхалъ для произведенія дознанія. По дознаніи оказалось, что молоканинъ дѣйствительно убитъ громомъ, и подозрѣнія въ насильственной смерти никакого никѣмъ не заявлено. Вслѣдствіе чего становой приставъ беретъ перо, чтобы написать свѣдѣніе священно-церковно-служителямъ о совершеніи надъ убитымъ христіанскаго погребенія. Начинаетъ писать, вдругъ слышитъ, кто—то изъ среды понятыхъ заговорилъ: «вишь успѣли ужъ надѣть и крестъ на шею убитаго громомъ; вѣрно испугались становаго; а вѣдь убитый то—молоканинъ». Какъ? развѣ молоканинъ? спрашиваетъ становой приставъ понятыхъ. «Да, ваше благородіе, онъ давно ужъ не ходитъ въ церковь Божию»... — Тотчасъ же свѣдѣніе было запрошено священно-церковно-служителямъ: дѣйствительно ли убитый громомъ молоканинъ? Тѣ отвѣча-

ли: дѣйствительно.. Вслѣдствіе чего становой приставъ и распорядился приказать сотскому похоронить убитаго въ полѣ, вопреки желанію и настойчивыхъ просьбъ братьевъ его по вѣрѣ, которые сильно хлопотали о томъ, чтобы убитый громомъ собрать ихъ не лишаемъ былъ христіанскаго погребенія...

До глубины души оскорбились этимъ законнымъ распоряженіемъ становаго пристава приверженцы молоканской секты, и начали протестъ. Заговорили, что становой несправедливъ, и обижаетъ ихъ, что скоропостижно умершій убитъ не громомъ, а мельникомъ...

Чтобы убѣдить упорныхъ молоканъ въ законности своихъ дѣйствій, становой приставъ приглашаетъ врача, для освидѣтельствованія убитаго. Врачъ прибылъ, и, на основаніи данныхъ науки, доказалъ клеветникамъ, что скоропостижно умершій дѣйствительно убитъ громомъ, и подозрѣнія ихъ въ насильственной смерти не имѣютъ никакого разумнаго основанія. Но упорные клеветники и тутъ не убѣдились... и рѣшились жаловаться на становаго пристава высшему начальству. А убитый громомъ зарытъ сотскимъ въ полѣ.

Черезъ нѣсколько времени, по жалобамъ родственниковъ убитаго громомъ, прибыла въ село Шокшино слѣдственная комиссія. Трупъ скоропостижно умершаго былъ вырытъ, осмотрѣнъ медикомъ.... слѣдствіе произведено. Что же оказалось? Оказалось, что господинъ становой

приставъ былъ правъ, — молоканинъ дѣйствительно убить громомъ, похороненъ онъ сотскимъ, какъ молоканинъ, безъ христіанскаго погребенія, законно; клеветники остались клеветниками.

И дѣльно! Это вамъ, молокане, наука, чтобы вы впередъ были умнѣе, и не кощунствовали надъ православно-христіанскими обрядами. А убитый громомъ собратъ вашъ могилкою своею напоминаетъ вамъ слова писанія: *еще не покается, вси токожде погибнете.*

Описанное мною событіе передано мнѣ почтеннымъ о. діакономъ означеннаго села Шовши и однимъ изъ полицейскихъ чиновниковъ.

*Священникъ Іоаннъ Кобяковъ.*

Село Преображенское

1865 года.

*(Тамб. Епарх. Вѣдом.)*

---

---

# О Б Ъ Я В Л Е Н І Я :

---

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

**ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ**

въ 1866 году.

Редакція «Духовнаго Вѣстника» будетъ продолжать свое изданіе и въ 1866 году.

Современная духовная журналистика, въ огромномъ большинствѣ своихъ органовъ, обязана происхожденіемъ тому умственному движенію, которое началось въ духовенствѣ въ виду новыхъ потребностей его паствы, вызванныхъ, въ свою очередь, многочисленными коренными преобразованіями ея быта, и которое особенно усплилось при разрѣшеніи многосложнаго вопроса объ улучшеніи его собственнаго быта. То и другое обстоятельство пробуждаетъ вопросы, которые далеко выступаютъ за предѣлы епархіальной жизни, становятся общими для всего православно-русскаго духовенства,—далеко не ограничиваются матеріально-экономическими соображеніями, тре-

буютъ всесторонняго обсужденія, изслѣдованій и соображеній научныхъ. Связь духовной науки съ жизнью, развитіе науки подъ условіями жизни, устройство жизни соотвѣтственно требованіямъ науки — вотъ сущность и смыслъ современныхъ потребностей и стремленій духовенства и его чаяній въ скоромъ будущемъ! Было время, которое и теперь еще несовсѣмъ прошло, когда отъ печатнаго слова ожидали немедленнаго перехода къ дѣлу, и едва-ли не смѣшивали двухъ, существенно различныхъ между собою областей, строго-оффиціальнаго, административной съ учено-литературною, которая, по существу своему, чужда всякаго оффиціальнаго характера, и самое существованіе которой обусловливается извѣстною степенью свободнаго выраженія мнѣній, когда какъ бы съ упрекомъ замѣчали, что изъ писанья ничего не выходитъ, не улучшается, на прим. — быть духовенства, не смотря на то, что объ улучшеніи этого быта пишется много статей въ духовныхъ журналахъ. Мы не беремъ на себя рѣшенія того, на-сколько духовная журнальная литература оказала содѣйствія относительно введенія въ практику нѣкоторыхъ полезныхъ мѣръ; но вполне увѣрены, что усердія ея въ разработкѣ вопросовъ, получившихъ практическое выраженіе, а можетъ быть и вліянія на это выраженіе, никто отвергать не станетъ,

Умственная дѣятельность, пробудившаяся въ духовенствѣ, отнюдь не ослабѣваетъ; настоящее время требуетъ

от нея новаго напряженія, новыхъ усилій. Недавними правительственными распоряженіями о цензурѣ, нашей свѣтской литературѣ предоставлены важныя права, которыми она не замедлитъ воспользоваться; съ расширеніемъ правъ литературной письменности, шире и сильнѣе раскрывается умственная дѣятельность, на которую не можетъ не отозваться, соотвѣтственно своему характеру и духовно-журнальная литература. Обязанности церковныхъ пастырей увеличиваются по мѣрѣ того, какъ повышается степень умственнаго развитія ихъ пасты; требованія отъ духовной науки дѣлаются серьезнѣе. Основываясь на многихъ признакахъ сочувствія нашей свѣтской литературы къ вопросамъ, преимущественно интересующимъ духовенство, мы ожидаемъ отъ увеличенія ся правъ всего наилучшаго. «Духовный Вѣстникъ», въ продолженіе своего четырех-лѣтняго существованія, представилъ не мало статей, интересовавшихъ нашихъ духовныхъ читателей, и принадлежащихъ нѣкоторымъ почтеннымъ представителямъ свѣтской науки. Не безызвѣстно также, что въ части нашей свѣтской литературы проводятся воззрѣнія и ученія, противъ которыхъ духовная наука и литература должны отстаивать свои коренныя убѣжденія. Защищеніе христіанскихъ истинъ также необходимо въ настоящее время, какъ и положительное наукообразное раскрытіе ихъ. Прибавимъ еще, то знакомство нашего образованнаго общества съ произведеніями

западно-европейской мысли съ каждымъ годомъ становится ближе и ближе... Религиозные интересы нашего образованнаго общества никогда не были чужды нашему журналу.

Что касается непосредственныхъ интересовъ самаго духовенства, то служеніе имъ редакція всегда почитала одною изъ существенно-важныхъ своихъ обязанностей, подвергая обсужденію вопросъ объ улучшеніи разныхъ сторонъ его быта. Доказательствомъ служатъ разнообразныя статьи, помѣщенныя въ «Духовномъ Вѣстникѣ» за истекающій годъ. Однѣ изъ нихъ выясняютъ потребности духовенства изображеніемъ современнаго или недавняго его быта, таковы статьи: *А—П—Р., Свяцу. П. Е. П—ва, Г. Пьхотинскаго, А. Зайцова* и пр. Другія обратили на себя вниманіе по зрѣлому и основательному обсужденію мѣръ къ улучшенію быта сельскаго причта какъ на прим., статьи свящ. *А. И. Баратынскаго* и *П. М. Красовскаго*. Нѣкоторыя представляютъ историческія и каноническія основанія для рѣшенія современнаго вопроса о духовенствѣ; сюда относятся статьи *Н. Г. Мамнина* и переводы изъ Шаффа *В. Я. Михайловскаго*. Есть и такія статьи, касающіяся современнаго, или же давно-минувшаго состоянія различныхъ церквей и религиозныхъ обществъ, которыя кромѣ своего общаго интереса, умножаютъ средства ко всестороннему обсужденію вопроса о положеніи духовенства, какъ-то статьи: *П. А. Лавровскаго, В. К. Надлера, о. Арсенія* и *В. Я. Ми-*

хайловскаго. Кромѣ того «Духовный Вѣстникъ», въ своемъ отдѣлѣ «Извѣстій» представляетъ едва-ли не самый полный сводъ правительственныхъ, особенно мѣстныхъ, по всѣмъ епископіямъ, распоряженій и вообще всего, что дѣлалось со стороны епархіальныхъ начальствъ, приходскаго духовенства и самихъ приходскихъ обществъ по предметамъ улучшенія быта приходскаго духовенства и развитія его пастырско-общественной дѣятельности.

Редакція «Духовнаго Вѣстника» покорнѣйше проситъ сочувствующихъ направленію ея изданія не отказать ей въ своемъ содѣйствіи.

Редакція съ удовольствіемъ будетъ принимать статьи иногородныхъ сотрудниковъ, присылаемыя для помѣщенія въ журналъ, и общаетъ авторамъ ихъ денежное вознагражденіе, по роду и достоинству статей.

Журналъ «Духовный Вѣстникъ» будетъ выходить въ 1866 году ежемѣсячно книжками до 10-ти и болѣе печатныхъ листовъ. Въ слѣдствіе измѣнившихся обстоятельствъ, цѣна журнала въ 1866 году, вмѣсто 7 рублей назначается: съ пересылкою и доставкою на-домъ—5 рублей, безъ пересылки и доставки—4 руб. Цѣна журнала за 1862, 1863 и 1864-й годы съ пересылкою и доставкою—4 рубля, безъ пересылки и доставки—3 рубля. За 1865 годъ цѣна журнала 5 р. съ пересылкою, безъ пересылки—4 р. Отдѣльно, завсѣ годы, каждой книжкѣ цѣна, съ пересылкою, 60 коп., безъ пересылки—50 коп.

## ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Харьковѣ: въ главной конторѣ журнала, въ домѣ протоіерея *Г. Л. Чижовскаго*, и въ книжномъ магазинѣ *П. И. Апарина*, а также въ Университетской Типографіи.

Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ *Корблева*, *Сиракова* и *Овсянникова*, а также въ квартирѣ законоучителя Павловскаго военного училища, священника *В.Я. Михайловскаго*, на Васильевскомъ острову, 1-й линіи.

Въ Москвѣ: въ книжныхъ магазинахъ *Оерапонтова* и *Ө. И. Салаева*.

Ипогородные, желающіе подписаться на полученіе журнала, благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ Контору «Духовнаго Вѣстника» въ Харьковъ. Почтамту извѣстно помѣщеніе конторы.

Всѣхъ желающихъ получать журналъ «Духовный Вѣстникъ» контора покорнѣйше проситъ — точно и четко прописывать свой адресъ, обозначая отчетливо имя свое, отчество, фамилію, а также чинъ или званіе и мѣсто жительства (губернію, уѣздъ, городъ или почтовую контору), куда слѣдуетъ доставлять книжки.

Контора «Духовнаго Вѣстника» готова вполне удовлетворять всѣмъ справедливымъ требованіямъ гг. подписчиковъ за всѣ случайныя неисправности, могущія встѣтиться при разсылкѣ книгъ. Для сего покорнѣйше

просить обращаться съ жалобами своевременно и непременно притисывать номеръ адреса, за которымъ получается журналъ. По наведеніи всѣхъ нужныхъ справокъ контора немедленно удовлетворяетъ подписчика.

Редакторъ, Орд. Профессоръ Богословія въ Императорскомъ Харьковскомъ Университетѣ, Протоіерей В. Добротворскій.

Сотрудникъ Редакторъ, Протоіерей І. Чижевскій.

---

Труды Кіевской Духовной Академіи будутъ издаваться и въ слѣдующемъ 1866 году. Въ этомъ журналѣ будутъ помѣщаться:

I. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.

II. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки, преимущественно по исторіи отечественной Церкви.

III. Переводы замѣчательныхъ сочиненій иностранныхъ богослововъ, преимущественно по христіанской апологетицѣ и по церковной исторіи.

IV. Статьи, имѣющія предметомъ обозрѣніе и критическую оцѣнку произведеній современной (въ особен-

ности иностранной) богословской литературы и явлений современной жизни.

V. Извѣстія и замѣтки, касающіяся современнаго состоянія отечественной Церкви, въ частности духовно-учебныхъ заведеній.

VI. Извѣстія о состояніи Церкви у единовѣрныхъ намъ народовъ, а равно о замѣчательныхъ событіяхъ въ обществахъ христіанскихъ неправославныхъ.

VII. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только спеціалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

VIII. Въ приложеніи къ журналу будетъ помѣщаться переводъ пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта съ учеными примѣчаніями и переводъ твореній блаж. Иеронима.

Какъ и прежде, редакція будетъ имѣть цѣлю удовлетворять, по возможности, требованіямъ такихъ читателей, кои ищутъ въ духовныхъ изданіяхъ не одного общеназидательнаго чтенія, но и обстоятельнаго знакомства съ богословскими знаніями и съ предметами, относящимися къ области религіи.

Подписка принимается преимущественно въ редакціи журнала при Кіевской Духовной Академіи; а также въ Москвѣ у книгопродавца А. Н. Оерапонтова; въ Петербургѣ, Ярославлѣ, Варшавѣ и Казани у книгопродавца Д. Е. Кожанчикова.

Цѣна за годовое изданіе журнала (12 книгамъ, около 10 печатныхъ листовъ каждая) шесть руб. съ пересылкою.

Въ той же редакціи можно получать Воскресное Чтеніе, еженедѣльный журналъ, съ прошлаго года (XXVIII, 186<sup>4/5</sup> г.) предназначенный для народнаго образованія и преимущественно для сельскихъ школь. Цѣна за годовое изданіе, начинающееся съ Пасхи, 4 р. с. съ пересылкою. Изданіе «Воскресное Чтеніе» будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ (XXX—186<sup>6/7</sup>) году по прежней программѣ и по прежней цѣнѣ. Выписывающіе не менѣе 10 экз. того или другаго журнала получаютъ отъ редакціи особья приложенія изданіями академіи.

Въ той же редакціи можно получать Воскресное Чтеніе за прежніе 27 лѣтъ его существованія, съ болѣе общимъ религіозно-назидательнымъ характеромъ.

Выписывающіе сразу десять и болѣе экземпляровъ Воскр. Чтенія прежнихъ годовъ платятъ по 1 р. 50 коп. за экземпляръ, и кромѣ того получаютъ бесплатно Указатель статей, содержащихся въ 25 годахъ Воскреснаго Чтенія.

Цѣна указателю отдѣльно 50 к. съ перес.

---

Редакторъ *Архимандритъ Александръ.*

Дозволено цензурою. Саратовъ, 11 января 1866 года.

Въ типографіи Саратов. Справоч. Листва.